

SLOVENSKI

vestnik

Izdajatelj, lastnik in založnik: Dr. Franc Petek, Velikovec. — Uredništvo in uprava: Celovec-Klagenfurt, Gasometergasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Franjo Ogris, odgovorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska: Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec-Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec-Klagenfurt 2, Postfach 124.

Letnik XII.

Celovec, petek, 1. marec 1957

Štev. 9 (774)

Le počasen razplet na Bližnjem vzhodu

Organizacija združenih narodov še vedno išče rešitev zamotanega vprašanja na Bližnjem vzhodu, ki ga je do skrajnosti zaostрил lanskoletni oboroženi napad angleških, francoskih in izraelskih čet na Egipt. Čeprav so od takrat minili že meseci, se Izrael še vedno brani umakniti svoje čete s področja Gaze in Akabskega zaliva, ne oziraje se na celo vrsto tozadevnih pozivov OZN.

Iz ministrskega sveta

Na svoji seji zadnji terek je ministrski svet potrdil vrsto zakonskih osnutkov, ki jih bodo takoj predložili parlamentu. Največjega pomena sta vsekakor novi zakon v zaščito matere ter novelizacija zakona o dohodninskem davku.

Doslej je v Avstriji še vedno veljal nacistični zakon v zaščito matere, zato je tem bolj razveseljivo, da so domači zakonodajci končno le uspeli izdelati predpise, ki bodo prilagojeni domačim razmeram. Osnutek novega zakona vsebuje pomembne spremembe v korist zaposlenih mater, bistveno pa je pri tem zakonu tudi dejstvo, da bodo pod določbo v zaščito matere vključene tudi služkinje ter v Avstriji zaposlene inozemke. Izven tega zakona ostanejo le še delojemalke v kmetijstvu, ker so njihove pravice že zajamčene v posebnem zakonu o kmetijskih delavcih.

Pri zakonu o dohodninskem davku je velike važnosti določba, da bodo uživali gotove olajšave pri obdavčenju tudi delojemalci-lastniki motornih vozil, kakor so jih bili doslej deležni le podjetniki. Zakonski osnutek predvideva, da bodo delojemalci, ki se na delovno mesto vozijo z lastnim motornim vozilom, pri določanju mere za obdavčenje lahko odpisali gotove vsote, in sicer lastniki mopedov 2 šil. in lastniki motornega kolesa 5 šil. dnevno, lastniki avtomobilov pa do 2650 šil. letno. Podobne olajšave bodo uživali tudi davkoplačevalci, ki si ustanavljajo novo gospodinjstvo; pri takih izrednih izdatkih bodo lahko letno odpisali 2000 šil. za dobo petih let, torej skupno 10.000 šilingov.

Vicekancler dr. Schärf:

Javne službe je treba javno razpisati

Pri nas v Avstriji je javna tajnost, da ima v velikih primerih izgleda na javno namestitvev le tisti, ki se pri iskanju take službe more ponašati z izkaznico te ali one stranke, tiste pač, ki ima v dotičnem podjetju največ vpliva. So sicer tudi izjeme in je gotovo cela vrsta državnih ali javnih uslužbencev, ki so dobili zaposlitev brez strankarske protekcije. Še večje pa je žal število tistih, pri katerih namestitvi niso odločali sposobnost, znanje in strokovna izobrazba, marveč priporočilo vplivnega strankinega funkcionarja ali že sama pripadnost k eni ali drugi stranki. Da so posledice takih razvad naposled za državno gospodarstvo pogosto resne in nevarne, o tem se je v tisku že mnogo pisalo in o tem se v javnosti govori vedno več.

Tudi vicekancler dr. Schärf je v svojem zadnjem nagovoru po radiu zavzel stališče do tega perečega vprašanja in poudaril njegove nadvse škodljive posledice za Avstrijo. Pri tem je med drugim poudaril:

V zadnjem času je postala spet priljubljena navada, po tisku in radiu govoriti o depolitizaciji, ki naj bi prišla zlasti v poštev pri radiu in pri imenovanju uradništva. Toda ali menijo tisti, ki tako go-

Zadnji teden je Glavna skupščina OZN nadaljevala prizadevanja za kompromisno rešitev med zahtevo azijsko-afriških dežel po strogih ukrepih proti Izraelu na eni in stališčem nekaterih drugih članic, ki odločno odklanjajo vsake sankcije proti Izraelu, na drugi strani. Izgleda, da je našla vmesno rešitev Amerika, ki je predlagala, da bi Izraelu stavili tri- do štiri-dnevni rok, v okviru katerega mora umakniti svoje vojaške sile z egiptskega ozemlja, če pa tega ne bi napravil, naj bi proti njemu uvedli gotove sankcije, vendar samo gospodarskega značaja, medtem ko so afriško-azijske dežele zahtevale poleg gospodarskih tudi politične in vojaške ukrepe. V daljši perspektivi pa se Amerika zavzema za internacionalizacijo spornih ozemelj, govora pa je bilo tudi o nadzorstvu s strani Združenih narodov in je

Pariška dvojčka: Skupno tržišče in Evratom

V Parizu so po težkih porodnih krčih končno le povili novorojenčke — dvojčke, ki so jima dali ime skupno tržišče in skupnost za atomsko energijo (Evratom). Pot do tega je bila res dolga in teška in je bilo šest prizadetih držav (Belgija, Francija, Holandija, Italija, Luksemburg in Zapadna Nemčija) že večkrat na tem, da se razidejo brez zadovoljivih uspehov. Tudi na zadnjem sestanku ni šlo vse tako gladko in je končni rezultat več ali manj kompromisna rešitev in še ta le na papirju, ki jo bo treba prej ali slej obuditi k pravemu življenju s konkretnimi ukrepi.

Pri razgovorih o skupnem tržišču so se prav do zadnjega vrteli okoli najhujše ovire, ki je obstojala v tem, da je Francija zahtevala priključitev tudi prekomorskih ozemelj k enotnemu tržišču. Ta zahteva je namreč povezana s tem, da bodo morale imenovane države prispevati v skupen sklad, iz katerega bodo financirali gospodarsko obnovo prekomorskih ozemelj. Ker pa Nemčija nima svojih kolonij, je razumljivo, da so se Nemci do zadnjega branili prispevati za odpravo zaostalosti, ki so jo zakrivile države-

Kanada predlagala ustanovitev mornarice OZN, ki naj bi nadzorovala plovbo skozi Akabski zaliv.

Poudarjajo, da bi bil Egipt sicer pripravljen pristati na začasno upravo OZN v Gazi, vendar pa je egiptski tisk hkrati tudi zapisal, da bi stalna taka ureditev pomenila ugoditev zahtevam Izraela, kar bi v bistvu predstavljalo nagrado za njegov napad na Egipt. Zato je pričakovati, da končni razplet tega zamotanega vprašanja ne bo tako hitro mogoč, kajti med arabskimi deželami vlada soglasno mnenje, da je treba napram Izraelu vztrajati na odločni politiki.

Vsekakor so se znašli Združeni narodi pri tem vprašanju v zelo mučnem položaju, ker vsako zavlačevanje umika izraelskih čet z egiptskega ozemlja nujno škoduje njihovem ugledu.

posesnice kolonialnih posesti. Da je Adenauer končno le pristal tudi na to, mu Nemci še zdaj ne morejo odpustiti.

Povsem drugačno pot je šla Anglija, ki je samo v začetku kazala nekaj zanimanja, potem pa se je pravočasno izmuznila, boječ se za svojo politično in gospodarsko prostost. Ugotovili so namreč, da je zdaj osnovana skupnost v bistvu usmerjena proti Vzhodu, medtem ko se na Angleškem spet pojavljajo struje, ki želijo, da bi vlada vnovič poskusila doseči sporazum s Sovjetsko zvezo. Poleg tega pa ima novi gospodarski blok še to veliki pomanjkljivost, da je združil predvsem industrijske države, ki so s proizvodnje že prenasičene. Zato bo uspeh v veliki meri odvisen tudi od tega, če si bodo lahko odprle velike trge v neindustrializiranih deželah Vzhoda, ostalo pa bodo morale iskati v Afriki.

Separatistično pot je šla Anglija tudi pri atomski skupnosti, ker se očitno še ne more odločiti za sodelovanje pri izkoriščanju atomske energije v miroljubne namene, dočim se je na drugi strani sporazumela s Francijo za tesnejše sodelovanje pri vojaškem izkoriščanju atomske energije. Na tem področju imajo države-ustanoviteljice Evratoma vsaj to tolažbo, da jim bo nudila Amerika izdatno vsestransko podporo.

Sporazuma o skupnem tržišču in Evratomu sta zaenkrat le še na papirju in ju bodo morali potrditi še parlamentni posameznih držav-članic, strokovnjaki pa izdelati podrobne določbe. Šele potem bodo uspehi pariških razgovorov postali tudi praktično sredstvo za nadaljnjo integracijo med šestimi deželami »Male Evrope«.

Celovško sodišče še dvomi

v pravilnost jezikovne razsodbe Vrhovnega sodišča

Zadnji terek sta bila dva koroška Slovenca pozvana na celovško sodišče, da izpovesta kot prič v neki kazenski zadevi. Oba sta na osnovi člena 7 Državne pogodbe iz leta 1955 z izrecnim opozorilom na nedavno razsodbo Vrhovnega sodišča, češ da imata kot avstrijska državljana slovenske narodnosti v smislu člena 7 Državne pogodbe pravico na neposreden stik s sodiščem v slovenskem jeziku brez pritegnitve tolmača, predlagala njuno zaslisanje v slovenskem uradnem jeziku.

Ker je bil zasljujoči preiskovalni sodnik že predhodno opozorjen, da bo stavljen gornji predlog, očitno po višjem navodilu ni zavzel stališča k predlogu niti ni prič zasljal, marveč je dal predlog na zapisnik, prav tako tudi odgovor prič na

Na Poljskem tudi nov odnos do narodnostnih manjšin

Po priključitvi pokrajina Zahodne Ukrajine in Bele Rusije k Sovjetski zvezi ter s pridobitvijo Šlezije, Primorja in južnega predela Vzhodne Prusije, od koder so se Nemci skoro docela izselili, se je poveljna Poljska spremenila iz nekdanje mnogonarodne dežele v narodno enotno državo. Današnja Poljska šteje po uradnih podatkih vsega skupaj le še pičlega pol milijona narodnostnih manjšin, med temi 150.000 Ukrajincev, 106.000 Belorusov, 65.000 Nemcev, 50.000 Židov, 20.000 Slovakov, 20.000 Ciganov in 10.000 Litvanecv.

Na temelju oktobrskih sprememb so začeli sedaj na Poljskem v duhu demokratizacije javnega življenja reševati tudi vprašanja narodnostnih manjšin. Centralni komitee Združene delavske partije Poljske je te dni ustanovil posebno komisijo za pomoč narodnostnim manjšinam. Ta komisija, v kateri bodo tudi predstavniki glavnih narodnostnih manjšin, bo proučila sedanji položaj ukrajinske, židovske in nemške narodnostne manjšine ter ugotovila, kaj so ukrenile krajevne oblasti in posamezna ministrstva za popravilo krivic in povrnitev gmotne škode, ki je bila svojčas prizadejana pripadnikom posameznih narodnostnih skupin.

Francija se bori proti strahovom finančnega poloma

Poveljna francoska politika je spravila državo v zelo neprijeten gospodarski položaj, kar se posebno jasno vidi iz letošnje proračuna, pri katerem računajo, da bo znašal primanjkljaj okoli 2000 milijard frankov, torej 50 odstotkov celotnega zneska proračuna. In kako rešujejo potem državo pred finančnim polomom? Ne s tem, da bi opustili svojo pustolovsko politiko v prekomorskih deželah, marveč na ta način, da razpišejo nova državna posojila in da zvišajo splošne davke. Vsaj tako je razvidno iz načrtov, ki so jih v ta namen izdelali finančni strokovnjaki, ki se trudijo, da bi našli čudodelno rešitev za ozdravljenje državnega gospodarstva — seveda na račun širokih plasti ljudstva.

Ob takem položaju doma je tem manj razumljivo, da Francija le še razširja svoja z velikanskimi izdatki povezana prizadevanja za zatiranje osvobodilnih gibanj na ozemljih, ki jih je skozi desetletja brezvestno izkoriščala in tamkajšnja ljudstva tlačila. Ali ne bi bilo za vlado v Parizu bolj umestno, če bi dala kolonialnim in polkolonialnim področjem zaželjeno svobodo in neodvisnost, vse svoje sile pa bi zastavila za dvig domačega gospodarstva. Potem tudi ne bi bile potrebne prošnje za ameriško podporo v taki ali drugi obliki, kakršno več ali manj pomeni trenutni obisk ministrskega predsednika in zunanjega ministra v ZDA.

njegov dvom o dvojezičnosti celovskega sodnega okraja, da gre pri občinah Medgorje, Radiše, Kotmara ves, Bilčovs, Zgornja Vesca, Skofiče in Hodiše brez dvoma za dvojezične občine, ki vse spadajo pod celovški sodni okraj in to so le nekatere občine. Priči sta končno morali vzeti na znanje, da bo o njunem predlogu razsodil senat celovskega deželnega sodišča.

Senat celovskega deželnega sodišča bo torej razsojal o tem, ali je Vrhovno sodišče pod njegovim prvim predsednikom dr. Mahlerjem pravilno tolmačilo § 3 člena 7 Državne pogodbe, ali pa je morda mogoča tudi še drugačna interpretacija, kakor sta že o priliki objave razsodbe Vrhovnega sodišča namignila »Kleine Zeitung« in Südmarkin »Heimatdienst«.

